

# 弘扬英烈精神 凝聚奋进力量

## ——昌吉州烈士褒扬纪念工作综述

本报记者 左晓雨 通讯员 李秀伟

### 烈士纪念设施展新貌

“起来，不愿做奴隶的人们，把我们的血肉筑成我们新的长城……”雄壮的国歌声响彻昌吉烈士陵园。为告慰烈士英灵，弘扬烈士精神，我州将两名外地烈士遗骸迁葬至昌吉烈士陵园内进行统一保护管理，保护好、管理好、运用好烈士陵园这一重要红色资源。

“按照烈士安葬仪式流程，我们在审核烈士身份信息后，将分散在外的烈士遗骸集中迁葬到烈士陵园，既方便更多的社会群众祭扫烈士，也可以让烈士墓得到更长远、更妥善的保护。”昌吉州退役军人事务局党组成员、副局长李保河介绍。

为修缮烈士纪念设施，维护红色基因库，让烈士精神更好地得到传承，州退役军人事务局持续开展县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动，切实提升县级及以下烈士纪念设施、零散烈士墓管理保护水平，充分发挥烈士纪念设施的红色阵地作用，促进形成自觉保护烈士纪念设施、捍卫尊崇英烈、弘扬烈士精神的社会氛围，为加强烈士纪念设施管理保护奠定了坚实基础。

青山埋忠骨，山河念英魂。目前，我州共有国家级烈士纪念设施1个、州级烈士纪念设施1个，烈士展陈馆2个、纪念碑3处、塑像1个、纪念广场3处、英名墙1个，这些烈士纪念设施镌刻着红色记忆，是革命历史鲜明的见证。

散落在庭州大地的每一处英雄烈士纪念设施，都是鲜活的历史教科书。

我州坚持用心用力做好烈士纪念设施管护运用工作，全面整修烈士纪念设施，打造红色教育基地。对烈士安葬情况、烈士墓保护管理和修缮维护情况等信息摸排登记，全面提升改造烈士纪念设施改陈布展、基础设施、园内绿化等，打造具有党史党性教育、爱国主义教育、革命传统教育，弘扬红色文化、传承红色基因的重要阵地，为烈属祭扫提供便利、整洁条件，并持续发挥功能和作用。



清明节前夕，奇台县开展清明祭英烈活动。图为少先队员向烈士默哀。

### 红色教育功能焕新颜

烈士纪念设施是党和国家的红色基因库，是传承弘扬英烈精神和爱国主义精神的红色教育主阵地。全州各地充分发挥烈士纪念设施铭记历史、缅怀英烈、教育后人的红色阵地功能，进一步挖掘提升烈士纪念设施红色教育功能，让红色基因越植越厚。

鞠躬、默哀、献花、敬礼……清明节前夕，昌吉市阿什里乡中心学校师生代表来到昌吉烈士陵园开展“缅怀革命精神”清明节祭英烈主题活动，追思英烈们崇高的革命精神。

讲英雄的故事、制作小白花、上主题班会课、向革命烈士纪念碑敬献鲜花……今年清明节期间，全州各学校师生用多种形式深切缅怀革命先烈、表达对他们的崇高敬意。

登录中华英烈网，进入“2023·崇尚·清明祭英烈”专区，点击“我要献花”按钮——一个精美的花圈出现，缓缓放在了屏幕中人民英雄纪念碑的下方。

今年清明节期间，州退役军人事务局发布清明祭奠活动倡议和公告，开辟网上专栏，

为网上祭扫提供统一便利入口。发挥传统和新型媒体作用，广泛宣传祭奠英烈信息、微视频等，扩大社会影响力。据统计，全州发布各类祭奠宣传信息320余条，网上祭扫人数达5.1万人次，现场祭扫424场次，参加3.3万人次，其他形式祭奠活动参与者累计10余万人次。

入党宣誓、入队仪式、开学第一课……学校师生、机关干部、企业员工、社区居民等越来越多的群体走进烈士纪念设施，开展爱国主义教育，厚植爱国情怀，让红色基因融入血脉、红色基因代代相传。

昌吉州退役军人事务局创新红色资源展示方式，拓展红色资源教育功能，发挥烈士陵园红色教育主阵地作用，深入挖掘宣传英雄烈士、先进典型人物事迹。开展英烈褒扬纪念活动，阶段性开展清明祭英烈、烈士纪念日活动，引导社会各界特别是中小学师生，通过网络向英烈献花、留言寄语、吟唱英雄赞歌等形式，学习英雄事迹，激发爱国热情。全州各部门单位党员干部和驻昌部队官兵赴烈士陵园开展祭英烈主题党日，通过重温入党誓词、擦拭烈士墓碑、参观烈士纪念馆等形式，致敬英雄、缅怀先烈。

### 烈属抚恤工作谱新篇

“大家在生活上还有什么困难？”“希望大家保重身体，保持乐观积极的心态。”……今年4月，奇台县退役军人事务局举行烈士遗属关心关爱座谈会，并组织烈士遗属前往奇台县烈士陵园，瞻仰人民英雄纪念碑。

“感谢县委、县政府一直以来对我们的关心和帮助，我将秉承父亲的遗志，恪尽职守、踏实工作；教育后代继承先辈遗志，心系群众、服务人民，为党和国家事业发展贡献力量。”烈士遗属蒋迎斌说。

昌吉州退役军人事务局高度重视烈士遗属工作，建立定期联络制度和常态化走访慰问制度，在抚恤优待、褒扬纪念等方面推行了一系列扎实有效的措施，以实际行动营造了关心关爱、尊重尊崇烈士遗属的浓厚氛围。

对烈士遗属在生活、医疗、住房、就业、教育等方面给予帮扶援助，发挥职能作用，开展日常关爱、心理关爱、文娱活动、助老爱老等公益活动，联合残联、民政、工会、医保、卫健委、教育、住建、人社、财政等部门开展“大帮扶”活动，开展教育助学、就业帮扶、岗位推介、创业优待、随访送医、住房保障、短期疗养等10项活动，做到应帮尽帮、应援尽援、帮援及时，让烈

士遗属感受到党和政府的关怀与温暖，增强烈士遗属荣誉感，获得感和幸福感。

同时，建立烈士遗属“一对一”包联机制，动态掌握烈士遗属诉求和新问题，落实各项优待措施；全州392家拥军企业、门店承诺为烈士遗属实行优惠优待服务。及时足额落实优抚对象烈士遗属生活补助资金，开展烈士遗属全覆盖走访慰问，送去慰问金7.3万元。

州退役军人事务局坚持线上线下相结合，持续开展“为烈士寻亲”活动。截至目前，已为22名烈士寻找到亲人。“烈士遗属是英烈活着的亲人，关爱他们就是对英烈价值的认同，也是对英烈最大的告慰。我们要提高政治站位，强化对烈士遗属全方位的关心关爱，切实为他们解决生活困难，解决住房、子女就学、就医、养老等实际问题，让他们真正感受到党和政府的关怀，以及来自全社会对英雄的缅怀和崇敬。结合主题教育，大力弘扬英烈精神，传承红色基因，营造全社会崇尚英雄、尊重烈属、关爱烈属的浓厚氛围。”州退役军人事务局党组书记、一级调研员王效文说。

褒扬是为了更好地纪念，纪念是为了更好地传承。英雄永垂不朽，正气凛然千秋，伟大的英烈精神将跨越时空，成为我们砥砺前行的不竭精神动力。

(本版图片由昌吉州退役军人事务局提供)

岁月长河，历史足迹不容磨灭；时代变迁，英雄精神熠熠生辉。习近平总书记指出，“对为国牺牲、为民牺牲的英雄烈士，我们要永远怀念他们，给予他们极大的荣誉和敬仰。”

英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋，蕴含着跨越时空的精神力量，纪念英烈最好的方式，就是学习英雄精神，汲取奋进力量。

昌吉州退役军人事务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记关于烈士褒扬纪念工作重要指示批示精神，全力做好新时代烈士褒扬纪念工作，加强烈士纪念设施保护管理，大力营造尊崇英烈浓厚氛围，用心做好烈属抚恤优待工作，传承英烈精神，在全社会营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围。



自治区退役军人事务厅厅长余干星参观奇台县烈士纪念馆，聆听先烈事迹。